

# Η νέα παιδική χαρά του Πανσιλύπου!

δημόσια παρέμβαση του **Δρ. Γεωργίου Μαντάνη**, Καθηγητή ΤΕΙ Θεσσαλίας



Στις μέρες μας η αξία των παιδικών χαρών είναι πάρα πολύ σημαντική για την ορθή σωματική, ψυχολογική και νοητική ωρίμανση των παιδιών, αφού τα παιδιά στις παιδικές χαρές (ιδίως στις πόλεις) βιώνουν συνθήκες απόλυτης ελευθερίας για να τρέξουν, να παίξουν, να ψυχαγωγηθούν, να αλληλεπιδράσουν μεταξύ τους. Σήμερα υπάρχει παγκόσμια τάση να οδηγηθούν τα παιδιά ξανά πίσω στις παιδικές χαρές δίνοντάς τους νέα ερεθίσματα που να ανταποκρίνονται στη σημερινή πραγματικότητα. Τα Ηνωμένα Έθνη αναγνωρίζουν το παιχνίδι ως ένα από τα θεμελιώδη δικαιώματα του παιδιού. Η κοινωνία & οι κοινωνικοί φορείς (π.χ. Δήμοι) υποχρεούνται να προωθήσουν την ικανοποίηση αυτού του δικαιώματος στα παιδιά και ταυτόχρονα κάθε παιδί έχει το δικαίωμα του ελεύθερου χρόνου και την ευκαιρία να δεθεί με το παιχνίδι και τις δραστηριότητες αναψυχής ανάλογες της ηλικίας του. Σε κάθε περίπτωση, η παιδική χαρά από τεχνικής και κατασκευαστικής άποψης είναι μια ειδική κατασκευή, ιδιαίτερη, τεχνικά αρκετά δύσκολη, με εφαρμογή αυστηρών προδιαγραφών.

Πρόσφατα, ολοκληρώθηκε απ' ότι διαπιστώσαμε η νέα παιδική χαρά στο πάρκο του Πανσιλύπου. Ένα έργο για το οποίο πράγματι αξίζει να δημοσιοποιήσουμε ορισμένα τεχνικά συμπεράσματα, με βάση τη μικρή εμπειρία μας από τις *εξωτερικές ξύλινες κατασκευές* ([www.teilar.gr/~mantanis/Technologia-Xylinwn-Kataskevwn.htm](http://www.teilar.gr/~mantanis/Technologia-Xylinwn-Kataskevwn.htm)). Η όλη κατασκευή είναι πολύ υψηλής ποιότητας. Διακρίνουμε, αρχικά, τη μεταλλική περίφραξη, που παρόλο αισθητικά θα μπορούσε να πει κανείς δεν είναι ό,τι καλύτερο, ωστόσο, από πλευράς ασφάλειας και διάρκειας ζωής της παιδικής χαράς είναι απαραίτητη και απολύτως επιβεβλημένη. Δυστυχώς, δεν έχουμε μάθει ως λαός να σεβόμαστε καθετί που είναι δημόσιο αγαθό και δημόσια περιουσία, οπότε και αυτή η περίφραξη και πρέπει να υπάρχει και πρέπει να συντηρείται και να βοηθά στο «κλείσιμο του χώρου» κάθε βράδυ. Η ύπαρξη ενός ατόμου από το Δήμο για επιτήρηση και περιοδική φύλαξη/εποπτεία του χώρου της παιδικής χαράς κρίνεται απολύτως αναγκαία, ειδικά στις μέρες μας. Αρχικά, ο Δήμος Καρδίτσας (που θα διατηρεί πάντα την όλη ευθύνη της παιδικής χαράς) θα πρέπει να ελέγξει όλα τα όργανα της παιδικής χαράς, μέσω διαπιστευμένου φορέα από το Ε.ΣΥ.Δ. για τον αρχικό έλεγχο του έργου έτσι, ώστε να πιστοποιηθεί η τήρηση των προδιαγραφών ασφαλείας, που διέπουν τη λειτουργία τους. Ο έλεγχος (που ίσως να έχει ήδη πραγματοποιηθεί) πρέπει να γίνεται βάσει της ελληνικής νομοθεσίας από έμπειρους Μηχανικούς και να αφορά τον όλο εξοπλισμό, την περίφραξη και ιδίως την τήρηση των αποστάσεων ανάμεσα στον εξοπλισμό και το έδαφος, την κατάσταση του δαπέδου, τα αιχμηρά άκρα, τα τμήματα που ενδεχομένως λείπουν, τη δομική αρτιότητα, τις τυχόν φθορές και την εν γένει ποιότητα των ξύλινων, μεταλλικών και δομικών υλικών του όλου παιδότοπου.

Η ενδεδειγμένη παρατήρηση των οργάνων ειδικά των ξύλινων μερών της νέας παιδικής χαράς δείχνει αρχικά πρωτότυπο σχεδιασμό και καινοτομία των μερών κάθε οργάνου (που σημαίνει καινοτομικός σχεδιασμός και ωραία όργανα), επιμέλεια στη βαφή και το φινίρισμα του ξύλου (με πολλά «χέρια») και ωραία χρώματα και συνδυασμός χρωμάτων, όπως επίσης και ορθές κατασκευαστικές τεχνικές στα όργανα της παιδικής χαράς του Πανσιλύπου. Αυτά υποδηλώνουν πολύ σωστό επαγγελματισμό και υψηλή υπευθυνότητα, από την πλευρά του κατασκευαστή της ξύλινης παιδικής χαράς. Τέλος,

ο Δήμος της πόλης μας θα πρέπει μέσω υπεύθυνου Μηχανικού να μεριμνά για τον περιοδικό και οπωσδήποτε ΕΤΗΣΙΟ έλεγχο της παιδικής χαράς. Στην Ελλάδα υστερούμε σε όλα τα θέματα συντήρησης των κατασκευών. Συνεπώς, για λόγους ασφάλειας των χρηστών (παιδιών) και για να έχει η παιδική χαρά μεγάλη διάρκεια ζωής θα πρέπει ΝΑ ΣΥΝΤΗΡΕΙΤΑΙ ΚΑΘΕ ΧΡΟΝΟ δηλ. ο Δήμος να φροντίζει το ιδιαίτερο αυτό έργο και να αναθέτει μικρή δαπάνη (λ.χ. 2.000-3.000 ευρώ) σε εξειδικευμένο συνεργείο, ώστε ΚΑΘΕ ΧΡΟΝΟ, την άνοιξη, να γίνεται τακτική συντήρηση που θα περιλαμβάνει: α) λίπανση των σημείων τριβής των εξαρτημάτων (ρουλεμάν), β) σφίξιμο των βιδών και των συνδέσμων, γ) καθαρισμό πιθανής σκουριάς ή χτυπημάτων στα μεταλλικά στοιχεία και επάλειψη με αντισκωριακό ή/και βερνικόχρωμα, δ) λείανση και άρτιο βερνίκωμα των ξύλινων μερών, και ε) επιμελή καθαρισμό του περιβάλλοντα χώρου από αντικείμενα, πέτρες, γυαλιά κ.α. που μπορούν να προκαλέσουν τραυματισμούς των παιδιών. Όπως και μικρές αντικαταστάσεις φθαρμένων υλικών. Θα πρέπει δε, να τηρείται *πρωτόκολλο ελέγχου & συντήρησης* από τον Υπεύθυνο της παιδικής χαράς, διότι αυτό μπορεί να ελεγχθεί από το Υπουργείο ή την Περιφέρεια ανά πάσα στιγμή. Μην μιλήσουμε για ατύχημα ... Μέγιστη πρόνοια συνεπώς πρέπει να υπάρχει για το μείζον αυτό θέμα από το Δήμο Καρδίτσας.

Η νέα παιδική χαρά του Πανσιλύπου είναι «στολίδι» της πόλης μας· και είναι ευθύνη πρώτα του Δήμου Καρδίτσας και μετά όλων μας, όλων των πολιτών να τη διατηρήσουμε, να την προσέχουμε, να την προστατεύουμε (σημ.: πάντα υπάρχουν οι καταστροφείς της δημόσιας περιουσίας) & να την απολαμβάνουμε, όπως και τα παιδιά και τα εγγόνια μας. Καλορίζικη!

Καρδίτσα, 29-08-2015

